

Секция «Мировая политика»

**Влияние социальных сетей на общественные процессы на примере
«арабской весны» 2011 года**

Лукьянов Максим Алексеевич

Студент

*Кемеровский государственный университет, Факультет политологии, Кемерово,
Россия*

E-mail: mlofficial@mail.ru

В XXI веке человечество вступило в новую фазу развития – информационную. Интернет становится практически главным орудием глобализации и интеграции всего человечества. На сегодняшний день пользователями интернета являются уже два миллиарда человек по всему миру. Процесс распространения интернета идёт полным ходом, кажется, его невозможно ничем остановить. Год от года число пользователей будет только расти.

Неотъемлемой частью интернета сегодня стали социальные сети, - мультимедийные средства общения и построения социальных взаимоотношений через интернет. Сейчас довольно сложно представить, чтобы человек не имел своей страницы в какой-либо социальной сети или ни разу бы не слышал о них. Люди всё больше и больше подменяют реальное общение виртуальным, что меняют саму форму общения и социальных взаимоотношений.

Соцсети позволяют людям, находящимся в разных концах мира, находить старых друзей, знакомых, заводить новые знакомства, вести деловые переговоры, заказывать товары, не выходя из дома, узнавать что-то новое и даже высказывать своё мнение по самым разным вопросам, зная, что это мнение услышат другие. Соцсети приносят много положительного в нашу жизнь, но за всем этим также таятся новые опасности, с которыми человечеству только придётся столкнуться.

Сейчас на долю арабских стран приходится примерно 90 миллионов пользователей интернета, из них около 23 миллионов являются пользователями “Facebook” и “Twitter”.

Следует отметить, что в арабских странах самое молодое население, которое желает изменений в социальной, политической, экономической и культурной сферах жизни своих государств. Именно эти люди в 2011 году активизировались и мобилизовались с помощью соцсетей, чтобы потребовать у правительств широких изменений в своих странах. Эти изменения произошли, но главные только произойдут.

Всё началось в декабре 2010 года в Тунисе, когда торговец овощами Мохаммед Буазизи совершил публичное самосожжение перед зданием мэрии города Сиди-Бузид в знак протеста против произвола полиции и угнетённого социального положения. Этот акт вызвал социальные волнения. Люди стали выходить на улицы городов с погромами. Происходили массовые стычки с полицией, а затем и с армейскими подразделениями. Постепенно лозунги толпы стали превращаться в политические: люди требовали отставки правительства. В середине января 2011 года президент страны Зин аль-Абидин бен Али, управлявший государством в течение 23 лет, оставил свой пост и покинул страну. Тунис стал возглавлять спикер парламента Фуад аль-Мабзаа, который поручил действующему премьер-министру Мухаммеду аль-Ганнуши сформировать переходное правительство.

Несмотря на все эти меры беспорядки не прекратились – протестующие заявляли, что у власти ещё остались представители свергнутого режима. В результате действие прежней правящей партии «Демократическое конституционное объединение» была приостановлена, все её офисы закрыты, а члены лишены права на собрания. В конце февраля ушёл в отставку и премьер-министр Мухаммед аль-Ганнуши. По данным ООН за время беспорядков погибло более 200 и ранено более 500 человек. Эти события получили название «Жасминовая революция».

Любопытен тот факт, что оппозиция активно использовала интернет-сервисы для координации своих действий и распространения информации среди населения. Многие специалисты назвали эти события «твиттер-революцией». Эта революция стала отправной точкой для волнений во всём арабском мире. Отныне соцсети стали активно применяться для объединения недовольного населения. Теперь всем становится ясно, что интернет-сервисы – это мощное орудие взаимодействия и консолидации общественных масс.

В конце января 2011 года массовые беспорядки начались в Египте. В Каире и других городах протестующие требовали улучшения экономического положения и политической либерализации. Полиция применила против протестующих слезоточивый газ и водомёты. Погибло четыре человека.

День за днём масштаб беспорядков увеличивался, полиция покинула город, на её место пришла армия. Президент Хосни Мубарак, правивший страной в течение 30 лет сменил правительство, но это не помогло. Люди требовали отставки президента. В середине февраля Мубарак ушёл в отставку, передав полномочия Омару Сулейману.

Парламент страны был распущен. Власть почти на год перешла к высшему совету вооружённых сил. На парламентских выборах более двух третей мандатов получили партии исламского толка. Более половины мест получила «Партия свободы и демократии», являющаяся политическим крылом движения «Братья-мусульмане», запрещённого при Мубараке. За время восстания погибло 850 человек, несколько тысяч были ранены.

В Египте значение “Twitter” и “Facebook” оказалось даже более значимым, чем в Тунисе. Фактически эти сервисы сыграли роль организаторов восстания при отсутствии персонифицированного руководства. В дни перед восстанием в египетских секторах этих сервисов наблюдалась высокая активность, стали появляться многочисленные протестные группы. Дата 25 января определилась также спонтанно. Далее количество протестных групп стало только расти – например, если к 25 января своё согласие на участия в акции дали 90 тыс. пользователей “Facebook”, то к концу месяца только в сетевом сообществе египетского движения «Шестое апреля» было зарегистрировано 70 тыс. пользователей.

В Египте власти отнеслись более серьёзно к опасности, исходящей от интернет-сервисов “Twitter” и “Facebook”. Уже через два дня после начала восстания эти сервисы были заблокированы. Сообщалось, что также были заблокированы сервисы и сайты компании “Google”. Ещё через два дня был отключен доступ ко всему интернету в стране. Однако египетские оппозиционеры находили способы преодоления запретов. К примеру, после блокирования “Twitter”, люди всё равно оставляли в нём записи через приложения, не обращающиеся напрямую к сайту Twitter, а также через SMS-сообщения. После отключения всего интернета компания Google специально для Египта создала систему

пользования Twitter через голосовую телефонную связь.

Интернет в Египте был отключён в течение шести дней, а через несколько месяцев премьер-министр страны Исам Шариф воспользовался Facebook для опроса населения о назначении новых министров.

В феврале 2011 года на востоке Ливии начались восстания с требованием ухода в отставку лидера страны Муаммара Каддафи, правившего государством 40 лет. В конце февраля оппозиционеры сформировали Переходный национальный совет Ливии и объявили о начале подготовки выборов нового главы государства.

За неделю до восстания в сети Facebook началась подготовка к проведению массовых демонстраций. Там же развернулась антиправительственная пропаганда людьми, находящимися за пределами Ливии. Были применены различные методы мобилизации населения через интернет-сервисы. В итоге общество разделилось на два противоборствующих лагеря: сторонники Каддафи и оппозиция.

В марте того же года вооружёнными силами США, Франции, Великобритании, Дании, Испании, Бельгии, Италии и Канады была начата военная операция против правительства Каддафи и в поддержку оппозиции. Всю весну и лето бои между противниками и сторонниками режима шла с переменным успехом. В августе повстанцы, поддержанные содействием НАТО, заняли столицу страны Триполи. В сентябре Генеральная ассамблея ООН передала место Ливии в ООН представителям ПНС – повстанческому правительству. В октябре Муаммар Каддафи был захвачен в плен и с варварской жестокостью убит повстанцами.

В середине марта 2011 года в трёх сирийских городах прошли демонстрации против правящей партии БААС, находящейся у власти полвека. Народ требовал политических свобод, улучшения социально-экономической ситуации и борьбы с коррупцией.

В конце марта президент Сирии Башар Асад распустил правительство и объявил о начале кардинальных политических реформ, однако антиправительственные действия распространились на территории всей страны, включая столицу Дамаск. Несмотря на отмену режима чрезвычайного положения, действовавшего с 1963 года, в ряд городов были введены войска и бронетехника.

К середине лета антиправительственные акции достигли миллионов масштабов. Страны ЕС, США и Швейцария ввели против Сирии санкции. Конфликт внутри страны и во внешних отношениях только усугубляется.

Повышенная интернет-активность была зафиксирована ещё в феврале 2011 года. Тогда на странице «Сирийская революция» соцсети “Facebook” зарегистрировалось более 13 тыс. человек. Там же прозвучали призывы прийти 4 февраля к зданию парламента с политическими требованиями. Отмечается, что большинство интернет-активистов, призывавших народ к протесту, находились за пределами Сирии. Правительство жёстко отслеживает сетевую активность, но для оппозиции это не проблема.

Сейчас страна разделилась надвое в своем отношении к режиму, что усложняет возможность решения социального конфликта, который может перерасти в гражданскую войну.

Ныне название страницы «Сирийская революция» ассоциируется со значимой ролью социальных сетей в событиях не только революции в Сирии, но и во всём арабском мире. Данные события получили название «арабская весна». Это наименование говорит о масштабности процессов, охвативших целый регион планеты. По сути, мало кто ожи-

дал от во многом традиционного арабского сообщества таких волнений, порождённых многочисленными переплетениями проблем и противоречий в разных сферах жизни общества, копившихся годами. Тем более стоит отметить тот факт, что немаловажным орудием проведения революций стали интернет-сервисы, активно внедряющиеся в повседневную жизнь отдельного человека и целых социальных групп, выходящих за рамки государства.

Наш мир вступил в новую фазу развития цивилизации, которая ознаменовалась подвигами и изменениями в арабском мире, называемыми ныне «арабская весна». Это только начало глобального процесса трансформации человечества. Глобализация, интеграция и распространение информационных технологий в самые отдалённые уголки мира будут усиливать и ускорять этот процесс. «Арабская весна» поставила мировое сообщество перед фактом того, что отныне информационные технологии, попавшие в руки масс, будут играть во многом определяющую роль в развитии общества отдельной страны и всего человечества. Мы уже не можем отрицать значимую роль интернет-коммуникаций в социальных процессах. События в арабских странах наглядно нам показали значение социальных сетей в мобилизации населения и координации его действий при требовании политических и социальных изменений. Люди, чувствовавшие ущемление своих прав, поняли, что имеют поддержку таких же как они. Поняли они это именно благодаря социальным сетям, которые объединили их в единую политическую силу.

События арабской весны 2011 года являются только началом кардинальных изменений в политической, социальной и экономической сферах жизни арабских государств. Действие этих изменений распространится далеко за пределы арабского мира. Время от времени значение и роль социальных сетей будет только возрастать. Получив столь мощное орудие, люди уже не могут остановиться на достигнутых изменениях.

В ближайшем будущем мировая архитектура изменится, и социальные сети сыграют при этом одну из главных ролей. Время перемен только грядёт.

Литература

1. <http://gulustan.ws/2011/08/kiber-rovolution/>
2. <http://www.web-masteru.info/chislo-polzovatelej-interneta-dostiglo-dvukh-milliardov-chelovek.html>
3. <http://www.memoid.ru/node/>
4. <http://shangareev.com/allnews/127>
5. <http://bizzon.info/sotsialnye-seti/item/635>
6. <http://www.internews.kz/newsitem/26-12-2011/17110>
7. <http://www.finam.ru/analysis/forecasts0128C/default.asp>

Слова благодарности

Благодарю за организацию великолепных условий для регистрации на Вашем сайте и за возможность с удобством размещать заявки на участие в мероприятиях!